

Posudek vedoucího diplomové práce

Ivana Karalová

COLLOREDO-MANSFELDOVÉ VE 20. STOLETÍ

Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta, Praha 2011

Posudek vedoucího diplomové práce

Je pozoruhodné, nakolik živé mohou být ještě dnes události, které se odehrály před více než šedesáti lety. Dramatické události první poloviny 20. století zasáhly do osudů milionů. Druhá světová válka, holocaust, odsun Němců a komunistický převrat změnily střední Evropu i české země zcela zásadním způsobem. Vzpomínky na tyto události, které ovlivnily životy statisíců rodin, stále přetrvávají. Jednu ze stále živých reflexí představují restituční spory, které řada osob dosud vede s českým státem. Jednu z nejkomplicovanějších caus představuje případ rodiny Colloredo-Mansfeldů. Právní spor, který probíhá již léta, totiž není stále dořešen.

Ivana Karalová se tedy zabývala velmi aktuálním a zajímavým problémem, jehož zpracování ovšem vyžaduje důkladné historicko-právní vzdělání a soustavný výzkum. V první kapitole přináší autorka základní informace o dějinách tohoto rodu. Páteř celé studie ale tvoří kapitoly druhá (Osudy rodu na počátku 20. století), třetí (Jeroným Hubert hrabě z Mansfeldu, jeho synové Josef, Vicard, Jeroným a Bedřich), čtvrtá (Období druhé republiky, Protektorát) a pátá (Konfiskace majetku na základě Benešových dekretů). Druhá a třetí kapitola přitom představují jakousi předehru k dramatickým

událostem druhé světové války a poválečnému období vylíčených v kapitole čtvrté a páté.

Vyzdvihnout je třeba především fakt, že autorka vycházela v první řadě z nepublikovaných archivních pramenů uložených v Archivu bezpečnostních složek a Národním archivu. Nemohla se ale samozřejmě vyhnout ani studiu dostupných studií na toto téma, včetně mimořádně kontroverzní studie Jaroslava Šůly *Colloredové a opočenští Colloredové* využívající kompromitujících materiálů vyrobených KSČ k diskreditaci rodu Colloredo-Mansfeldů po roce 1945, jež byly po roce 1990 použity v rámci restitučního sporu České republiky s tímto rodem. Práce nepostrádá ani aktuální informace o vývoji celého procesu, který je obsahem poslední části studie (Restituce zámku Opočno).

I přes jistou jazykovou „neurovnanost“ textu je třeba konstatovat, že jde o práci kvalitní, obsahově nesmírně zajímavou a aktuální. Doporučuji ji proto k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm výborně.

Dne 18. srpna 2011

doc. PhDr. Jan Županič, Ph.D.
Katedra občanské výchovy a filozofie
Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta